

东部,丙雁松示范引领、典型带动;西部,快线建设推进、激活镇村;北部,桃尧松源灾后规划重建、迎来蝶变;南部,红色文化、村落保护、产业园区迸发活力;中部,县中心、商贸物流日益繁荣。

梅州市梅县区聚焦省委“1310”具体部署,坚持以头号力度攻坚“头号工程”,明确做大做强县域、做强产业、做特镇村、做美乡村、做活文旅、做优生态、做实作风“七大抓手”,系统推进强县促镇带村,加力提速建设全省“百千万工程”典型区。在建设全省“百千万工程”典型区过程中,梅县区在党建示范引领、机制改革赋能、壮大县域经济、做强镇村产业、推进产业融合发展、发动全民参与共建共享等方面进行了实践,探索出梅县样本,形成一系列“梅县经验”。

## 梅州梅县:



梅县新城 沈威 摄

# 探索全省“百千万工程”典型区建设的梅县样本

文/危健峰 冯森达 吴碧芬 王雅

A

党建引领,“一线工作法”汇聚合力

梅县区坚持党建引领,系统发力。突出三级书记抓“百千万工程”,发挥好各级党组织的战斗堡垒作用,高规格成立指挥部,健全完善“一周一调度、半月一研判、一月一分析、一季一通报”等工作制度,形成指挥有力、上下贯通、协调推进的工作格局。对标省市要求,出台41个配套政策,制定6份重点任务清单、4份重点改革清单、69份助力“百千万工程”行动方案,实行“清单化管理+项目化落实”,以钉钉子精神推动工作落实见效。注重巡视整改和推进“百千万工程”有机结合,做到“两手抓、两促进”。统筹全区“一盘棋”,集中人力物力财力,实施2个区级、1205个镇村“书记领航”项目。

在制度层面,如何解决乡镇人员编制与事业发展供需矛盾,激活基层干事创业的激情?梅县区基层治理机构人员编制管理改革给出了答案!梅县建立岗位管理制度,变“身份管理”为“岗位管理”;建立动态调整机制,变编制“部门所有”为“乡镇统筹”;建立人员流动机制,变“静态不动”为“双向交流”,打好机构编制管理改革“组合拳”,着力探索乡镇“编制分类管理、人员统筹使用”新模式,赋予乡镇灵活用人自主权,不断完善基层管理体制,推动该区基层治理水平和质量提升。在

## B 产业先行,加快构建县域产业集群

梅州市盛富金属制品有限公司是2016年落户梅县并投产的企业,产品主要销往日本及欧美。得益于梅县区良好的营商环境和优质服务,该企业的客户交流活动逐渐增加,新产品新项目逐步导入,年均产值实现30%的增长。近年来,梅县区坚持实体经济为本、制造业当家,树牢“产出思维”,加快构建县域产业集群,推动县域强起来、富起来、旺起来。培育主导产业,实施延链强链工程,巩固提升电力、建材等传统产业,聚焦铜箔、装备制造、智能家电“2+1”产业体系。高端铜箔方面,经过多年稳步发展,梅县区逐步形成了以铜箔为主导的电子信息新材料产业,培育了以嘉元科技为龙头的16家规模以上企业。机械智造产业方面,在推进“制造”向“智造”升级的同时,依托技术资源优势,大力扶持配套产业发展,初步形成以BPW车轴、卡莱橡胶等主要企业为核心,庆达实业、福德金属、伟友耐磨、钧耀机械等企业为配套的传统汽车零部件产业链。智能家电产业方面,在城东镇规划建设智能家电产业园区,首期规划面积567亩,主要建设生产基地、研发中心、物流中心等,重点打造空调、冰箱、洗衣机等关键零部件生产以及个人护理小家电整机组装的产业链条。同时,谋划布局低空经济、新能源等新业态,形成更多新质生产力,加快打造百亿产业集群,推动经济实现量的合理增长和质的有效提升。



丙村镇锦江之夜 冯森达 摄



雁洋镇阴那村 王雅 摄



庆达科技公司车间 庆达科技供图



松口古镇街道新貌 冯森达 摄

C

镇村联动,城镇提能乡村振兴

近期,产自梅州的“五常大米”悄然摆上餐桌一时成为热点话题。据了解,这批大米正是出自梅县雁洋镇的梅州市华发现代设施农业产业基地。该基地由珠海市龙头国企投资,今年在梅州市和梅县区及相关部门的支持下,以“头号力度”推进,共同创造了“周选址、2周签约、3周动工、8个月内投产”的速度,成为全省“百千万工程”发展镇村产业的典型例子。

同样,位于城东镇的广东供销天业(梅县)冷链物流中心项目正抓紧建设。该项目总投资2.5亿元,由广东省新供销天业冷链

集团公司主导建设,是集农产品预冷、分拣加工、冷链仓储运输、电商交易与信息化等功能的综合型冷链物流中心,致力打造成广东省供销系统梅州地区冷链区域中心仓、粤东规模最大冷链物流中心。这将为县域和镇村经济的发展注入强有力的支持。

以产业为支撑,增强镇村“造血”功能的同时,梅县坚持典型引领,重点突破。注重规划引领,在全省率先聘任典型区规划建设总师,整合省城乡规划设计院、中铁广投等力量,按照从山到路、从村到镇一体谋划、一体推进的思路优化规划,提升区镇村规划建设

水平。建好典型镇村,围绕打造“南洋海丝路·客侨第一镇”,高标准推进松口古镇保护开发。注重多镇多村联动,串联丙村、雁洋2镇13个行政村和1个圩镇长23公里区域,开展人居环境整治、农房风貌提升等工作,丙雁“三色同辉、三产融合、三线同美”乡村振兴示范带入选省十大乡村振兴示范带,雁洋长教村获评2023年中国美丽休闲乡村。注重串珠成链、集中连片,大力培育3镇26村入选全省第二批典型镇村,带动各镇各村各美其美。

建好美丽县城,扎实推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,构建“一心四片区”城市发展格局;建好美丽圩镇,对标“七个一”建设要求,抓好“六乱”整治,以“小切口”推动圩镇“大提质”,完成17家农贸市场升级改造,建成镇级污水处理设施23座,实现建制镇全覆盖;建好和美乡村,加快推进总投资超50亿元的东西部快线建设,大力改善农村交通基础设施,扎实推进“三大革命”,入选全国村庄清洁行动先进县、全国传统村落集中连片保护利用示范县。

▲华发现代设施农业产业基地  
冯森达 摄▶南口镇  
侨乡村  
冯森达 摄

D

共享绿美,打造强富绿美新城乡

近年来,梅县区坚持生态优先,绿色发展。建立“三线一单”分区管控体系,落实河湖长制,中央、省生态环境问题整改扎实推进,打好蓝天、碧水、净土保卫战。建成三级林长责任体系,在全市率先实施“林长+检察长”“林长+警长”工作机制,创新推行“双联双建”助力绿美生态建设,形成绿美生态共建共管共享的“梅县经验”。

“绿水青山就是金山银山”。梅县落实绿美广东“六大行动”,实施“十大工程”,加快建设“三江四线”生态景观廊道,打造“开门见绿、推窗见景,城在林中、村在景中”的强富绿美新城乡,不断健全完善生态优势转化为发展优势的体制机制,推动美丽生态、美

丽经济、美好生活有机融合。

一是用心扩绿。近两年共统筹资金超5亿元投入绿美建设,引导各镇每年种十里树,做到“点上出彩、线上成景、面上美丽”。创新开展绿美生态建设“双联双建”行动,发动392家企业联系389个村(社区),区直300余名在职党员干部各联系3—5户群众,全区绿美生态建设认捐金额达4800多万元,先后打造客商林等主题林150多片,种植苗木26.3万多株,优化林分7.5万亩,森林覆盖率达75.54%、城市绿地率超40%,相关经验做法得到梅州市领导肯定并全市推广。

二是用情护绿。坚持三分种、七分管,推行“林长+检察长”

“林长+警长”“林长+森林法官”等机制,建成覆盖全区的林火监测智能预警系统,建成2个省级绿美古树乡村和潮塘千年古梅、松口百年杨桃等4个古树公园,实施“一包三年、一种五抚育”科学造林管理模式,护好一片林、涵养一方水,滋养一方人。

三是用力兴绿。注重生态产业化、产业生态化,出台林业产业奖补政策,建成南寿峰森林康养、雁南飞森林旅游示范项目,推动美丽资源转化为美丽经济。获评首批省级林业特色产业基地、全国森林康养基地试点县,首届绿美广东竟风华全省十强;宪梓公园获评“2023年广东省林长绿美公园”,雁洋镇获评2023年广东省森林城镇。